

信心的旅途

日期：2020年3月29日

楊傑傳道

經文：創世記第十七章

【前言】

弟兄姊妹，平安。我們繼續來看亞伯蘭的故事。今天的題目叫做信心的旅途。其實這是天韻合唱團的一首詩歌，這首詩歌恰巧是我在神學院三年級的時候出來的。那時候我面臨即將從神學院畢業，雖然不會是畢業就失業的處境，但面臨將來的服事也是充滿著一些擔心和懼怕，非常需要上帝賜給我信心，和帶領我前面的道路。

今天的經文，亞伯蘭和撒萊要改名字了，他們的一生就好像走在一條信心的旅途上。這條旅程從他們的晚年開始，他已經 99 歲了，經歷了很多挑戰，但上帝透過許多的方式來建立他們對上帝的信心。創世紀 17 章讓我們透過兩個角度來學習…

* 信息大綱：

- 一、立約帶來身份的改變和新的階段。V.1~16、19~21
- 二、信心的回應是接受並活出新身份。V.17~18、22~27

【本文】

一、立約帶來身份的改變和新的階段。V. 1~16、19~21

1. 上帝透過改名字來再次立約

亞伯蘭來到了 99 歲的年紀，這個時候上帝再次向他顯現。前面 16 章的結尾，夏甲幫亞伯蘭生了以實瑪利，那個時候亞伯蘭 86 歲。我們看到故事的發展，隔了 13 年，上帝沒有對亞伯蘭說話，或是說經文沒有記載上帝在這段期間對他說了什麼話。這段時間，亞伯蘭依然等候上帝、仰望上帝的應許，所以這個時候，上帝又來向他顯現了。

上帝再次的主動與亞伯蘭立約。這次立約是透過兩個特別的方式，第一個是透過改名字，亞伯蘭和撒萊改名字。第二個是行割禮，上帝吩咐亞伯蘭和他家裡的男丁要行割禮。

首先看到上帝幫他們改名字這件事情，亞伯蘭改名為亞伯拉罕，意思是我已立你做多國的父。亞伯蘭原來的意思是高舉的父，而現在名字更顯現出上帝應許他為多國的父。他的妻子-撒萊，被改名為撒拉，撒萊和撒拉都是公主的意思，與原來的意思相同，可是帶出不同的意義，讓她進入新的身份。證明上帝要賜福給他一個兒子，使她成為多國之母。新的名字帶出新的身份、新的立約關係。

上帝透過改名字來再次與他們立約。我們知道名字代表父母對孩子的期望，父母期望孩子未來的成就。我們也知道，在台灣的環境中，改名字比較多在民間信仰裡面，為了改運而換一個名字。或是民間信仰會為出生的孩子算比劃，選出一個名字。

雖然是類似的狀況，可是在基督信仰中，亞伯拉罕被上帝改名字，讓我們看見兩個重點：「1.不是亞伯拉罕自己要改，而是上帝幫他改。2.改名字，不是改運，而是證實新的身份。」

親愛的弟兄姐妹，上帝認識我們，上帝按著我們的名字認識我們。我們的一生在上帝的手中，不論你遭遇什麼樣的困難，要知道你的身份是上帝的兒女，上帝在你生命中有美好的旨意。

2. 上帝藉著割禮成為立約證據

接著另外一個立約的方式，上帝藉著割禮成為立約的證據。11 節，上帝說，你們都要受割禮，這是我與你們立約的證據。這個立約的方式很明顯的是從個人擴展到群體。亞伯拉罕家的男丁以及世世代代的男子都要在生下的第八日來受割禮，就是割包皮。所以後來到舊約行割禮，一直到現在，猶太民族，信靠上帝的男人都在這個約的底下。

割禮在當時的意義，代表了流血、取下你生命的一部份，為了是表示身份的改變。其實當時也有其他的民族行割禮，大部分是成年禮。可是上帝對祂的百姓，是要他們在出生的第八天行割禮，表示他成為神的選民。對我們而言，我們所需要的，從新約保羅，歌羅西書二:11 你們在他裡面也受了不是人手所行的割禮，乃是基督使你們脫去肉體情慾的割禮。這節經文讓我們知道，我們不用外在的割禮，真割禮是內在生命的改變。而這個內在屬靈的割禮是不斷的來到耶穌十字架的面前，求耶穌的寶血洗淨我們，不只是受洗的當下，而是不斷被神洗淨，被聖靈的大能來分別為聖。

上帝沒有忘記祂的應許，祂要人等候仰望，隔了 13 年，上帝再一次清楚的說。而這段經文讓我們看到，上帝給亞伯蘭和撒萊新的名字，也為他們將來的孩子命名。再次讓我們看見上帝要帶領他們在人生的旅途中，透過信心的等候，使他們經歷不是一般的人生，而是經歷一場信心的旅途。

前面 16 章，上帝要亞伯蘭看見以實瑪利就想起「神聽見。」17 章，信心的旅途還在進行，當亞伯拉罕和撒拉彼此稱呼對方的新名字，他們彼此被提醒，上帝透過與他們立約而帶來身份的改變和進入新的階段。

親愛的弟兄姐妹，我們都在上帝的約底下，上帝跟我們有一個立約的方式，透過耶穌的十字架，我們是耶穌所付上極重無比的代價所買贖回來，得以成為上帝的兒女。我們的身份是上帝的兒女，這個身份帶來新的關係。使我們有信心走這趟不容易的人生道路。

我想到我們家楊恩，現在的非常的黏人、非常的胡鬧、耍賴，我跟雨萱每天晚上，都會說，恩恩真的很麻煩、很囉唆，可是恩恩真的好可愛。我想上帝看我們也是這樣，常常胡鬧、搞麻煩，可是我們是祂寶貝的孩子，上帝愛我們，每天都愛我們，這是我們的身份，這是我們與上帝的關係。這是我們走信心的旅途所要確信的事實。

二、信心的回應是接受並活出新身份。V. 17~18、22~27

1. 亞伯拉罕的不明白

在今天的經文中，我們來看信心之父亞伯拉罕對上帝的回應。經文 17 節，上帝對亞伯拉罕說，你的妻子要改名為撒拉，他要成為多國之母。這時候亞伯拉罕俯伏在地，心裡喜笑說一百歲的人還能得孩子嗎？那時候撒拉已經 90 歲了。18 節，亞伯拉罕對神說，但願以實瑪利活在你面前。前面第 3 節，那次俯伏在地，亞伯拉罕都沒有機會說話，都是上帝說話，這次說話了，不只說話，還笑了。

隔了 13 年上帝沒有對亞伯蘭說話，一說話就讓亞伯拉罕笑了。其實聖經原文，只有笑的意思，並沒有喜笑。後面一章，18:12，那邊撒拉聽見三個使者說她明年要生一個兒子撒拉。那時候撒拉的回應是心裡暗笑，原文同樣也只有笑的意思。不論亞伯拉罕和撒拉，他們似乎都認為上帝在跟他們開玩笑。

亞伯拉罕聽見上帝的話，想到撒拉和以實瑪利。心裡想，上帝拜託，我有以實瑪利這個兒子就滿足了。他已經活在你的面前，那就夠了。可是上帝後面說，不是的，你的妻子撒拉要給你生一個兒子，你要給他起名叫以撒。這個時候亞伯拉罕真的不明白了，他笑著說，這是什麼狀況啊？這邊讓我們看見，亞伯拉罕不明白上帝的旨意，他還是搞不清楚上帝的應許，以為上帝要賜給他以實瑪利。

弟兄姊妹，在你的生活中，你沒有這樣的經驗，在一些不順的事情上，好像上帝在跟你開玩笑，你不明白上帝的心意。你可能花了很多的時間預備一件事情，你對你的將來有一個想法和期待，可是之後你卻發現，事情的變化完全不是你能夠預料的。現在很多從大陸、從國外回台灣的人，哪有想到會有這樣的一天。計畫趕不上變化，變化不及上帝的一句話。可是重點是，這場信心的旅途還沒結束，弟兄姐妹，疫情終究會過去，不要失去對上帝的盼望，終點還沒有來到，讓我繼續走下去。

2. 亞伯拉罕的順服

雖然亞伯拉罕不明白上帝的心意，但他仍然被稱為信心之父是有原因的。從亞伯拉罕信心的旅途中，重點是我們可以看到他對上帝順服的生命，因著順服而產生信心的行動。

首先，亞伯拉罕順服的表現在他持續的等候上帝的應許。他等上帝的應許，從 75 歲等到 99 歲，100 歲以撒才生下來，上帝的賜福等了 25 年，好像跟我們現代人所習慣的不一樣，我們凡事講求快有效，可是上帝所賜福的福好像常常是需要等待。

接下來，22 節，上帝講完話之後，就升上天去了。上帝升天了，可是留下祂的話語和祂的應許。讓我想到，耶穌升天以後，祂把門徒要聚集禱告的吩咐留給了他們。而當門徒們順服耶穌的吩咐，在五旬節的時候聚在一起，那一天他們就領受的聖靈的澆灌。順服上帝帶來蒙福的生命，弟兄姐妹，順服起來是不舒服的，就像亞伯拉罕接下來的所要面對的事情。

上帝升天以前，亞伯拉罕所領受的任務是他家裡的男丁，也包括他自己在內，都要行割禮。我雖然沒有體驗過，但肯定是很不舒服、很痛的事情。這一件很不舒服的事情，可是我們看到亞伯拉罕的順服，他馬上回應上帝吩咐的命令。我們一起開口讀，23~24 節，正當那日，亞伯拉罕遵著神的命，給他兒子以實瑪利和家裡的一切男子，無論是在家裡生的，是用銀子買的，都行了割禮。亞伯拉罕受割禮的時候年 99 歲。

弟兄姐妹，你看到了嗎？亞伯拉罕聽完上帝的吩咐，當天就去做了。亞伯拉罕馬上遵照上帝的話而去行。23-27 節，讓我們看到行割禮時間的迅速，落實割禮人口的普及。這實在是讓我們看到亞伯拉罕信心的表現在於他順服上帝的命令。羅馬書四:20~21 並且仰望神的應許，總沒有因不信心裡起疑惑，反倒因信心裡得堅固，將榮耀歸給神，且滿心相信神所應許的必能做成。亞伯拉罕前面對上帝的應許有不明白的時候，但他順服上帝的吩咐。亞伯拉罕堅定的信心在於聽完上帝的話之後，產生順服的行動，以至於信心不動搖。

我們再來回顧亞伯拉罕信心的旅途。12 章是他 75 歲蒙召；13 章 4 節：他繼續求告上帝。15 章，神再次與他立約，亞伯蘭信上帝的話，上帝就以他為義，是他 85 歲左右。17 章，99 歲上帝再次與他立約。這些過程有共同的情況，都是很艱難的處境。亞伯拉罕不明白上帝的意思，但是亞伯拉罕還是選擇相信神。從受割禮的這件事情上看到，他滿心的相信神的應許必要實現。

上帝讓亞伯拉罕等了 25 年，這期間撒拉都沒有懷孕，可是亞伯拉罕從未讓上帝等超過一天，他信心的回應都是立刻的去行，在受割禮這件事上可以看出來。當他每一次遇見困難，上帝對他說話，他就再信了。弟兄姐妹，這就是信心的旅途，在你不明白上帝的旨意的時候，繼續走下去、繼續看下去，上帝有給我們什麼挑戰，願我們就相信上帝，接受這樣的挑戰。願我們在人生旅途中，因為順服上帝而經歷一場信心的旅途。

【結論】

回到第一節的經文，上帝說我是全能的神，你當在我做完全人。當人經歷到上帝的全能，我們的信心被激勵，我們接受神與我們立約，我們有新的身份，與上帝開始一個新的關係。上帝要亞伯拉罕成為完全人，其實就是做一個完全屬上帝的人。求上帝幫助我們，在人生的旅途中，雖有不明白的時候，願我們順服、回應上帝的吩咐，越來越經歷信心的旅途。

基督教台灣信義會台北蒙恩堂 傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

楊 傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

